

商經局：港定位全球供應鏈重組樞紐

香港文匯報訊（記者 陳鍵行）特區政府商經局局長丘應樺昨在「全球供應鏈商界峰會2025」上表示，全球供應鏈格局在地緣政治、可持續性發展與科技革新等多重力量的驅動下經歷深刻變革，香港憑藉其「一國兩制」的獨特優勢，積極定位為高增值的跨國供應鏈管理中心。

亞太供應鏈重組 港轉口受惠

他指出，儘管「回流」與「近岸外包」議題興起，中國憑藉完備的製造業體系，已連續15年保持全球最大製造業經濟體的地位；與此同

時，中國與東盟的區域貿易合作日益緊密，2025年前十個月雙邊貿易額達8,600億美元，同比增逾8%。香港作為轉口樞紐直接受惠，同期對東盟出口飆升超30%。「供應鏈正在重構，但這在亞太地區創造的是互補效應，而非競爭。」丘應樺強調。

在「一國兩制」下，香港被賦予連結內地與全球的「超級聯繫人」角色。他強調，香港憑藉自由港地位、普通法制度、資金資訊自由流通、低稅制及健全監管，為國際商業提供了穩定基礎。他指出，面對供應鏈重塑，香港的核心戰略在於支援中國企業向東南亞、中東及全

球南方市場擴展，提供一站式的金融、法律、諮詢、物流及ESG合規等高端服務。

他舉例，繼寧德時代今年在港完成全球最大規模的首次公開募股並設立全球研發中心之後，目前仍有超300家內地企業排隊赴港上市，視香港為國際化戰略基地。

出海專班助內企拓國際業務

丘應樺指出，特區政府今年已成立「內地企業出海專班」，共同協助內地企業通過香港拓展國際業務，許多來自香港及內地的初創企業，在人工智能驅動的物流優化及物聯網實現



●商經局局長丘應樺
香港文匯報記者涂穴 摄

的供應鏈可視性等領域處於領先地位，憑藉這些優勢，香港極具潛力成為下一代供應鏈解決方案的全球領導者。

全球供應鏈正面臨地緣政治格局劇變所帶來的深遠影響，香港位居世界中心位置亟需把握及主導供應鏈布局。香港科技大學利豐供應鏈研究院（下稱研究院）昨日在港舉辦「全球供應鏈商界峰會2025」，馮氏投資主席馮國經在峰會上指出，地緣政治已變成主導商業戰略的核心因素，香港正致力於成為協助中國中型製造商全球化的樞紐，香港作為不單止要做「超級聯繫人」，須透過金融服務與供應鏈管理高度融合，打造綜合服務平台，創造明確的「價值增值」。 ●香港文匯報記者 黃安琪

研究院顧問委員會主席馮國綸昨在峰會致辭時表示，面對當今的地緣政治挑戰和快速的科技變革，必須直面全球供應鏈變化的現實。在新時代中，需要重新思考如何設計未來的供應鏈，以適應一個不再平坦的世界。他指出，中國製造業正在經歷一場大規模的遷移，但「中國製造」不僅會生存下去，還會蓬勃發展，在世界各地扎根，創造一個具韌性的全球供應鏈生態系統。

供應鏈動態調整已成新常態

關於全球供應鏈的演變，出席同一場合的馮國經指出，全球供應鏈的演變，是一個早已啟動的長期進程，早於1990年代，廣東省便因勞動成本上升，開始探討將勞動密集型產業環節轉移至內陸，自身則專注於升級技術與資本更密集的上游環節。當前中美競爭等局勢，並非創造此一進程，而是作為「催化劑」顯著加速了該進程。據他所觀察到的，不僅只是生產環節從中國內地向外轉移，如今連供應鏈亦呈現「流動性」特徵。企業的布局並非單向移至越南或馬來西亞後便告穩定，而是會因地緣政治變化而出現「來回跳躍」。這種動態調整已成為新常態。

在此變局中，香港的角色備受關注。香港正致力於成為協助中國中型製造商全球化的樞紐。然而，馮國經指出，僅作為「超級聯繫人」提供連接渠道並不足夠，必須創造明確的「價值增值」。對於出海企業而言，首要痛點之一是「融資」。香港可以此為切入點，打造綜合服務平台。初期可從最易着手的「貿易融資」切入，基於企業的應收賬款提供服務，逐步滲

全球供應鏈商界峰會昨舉行 探討應對地緣挑戰科技變革 助「中國製造」組全球供應鏈 港做「價值增值」平台



●馮氏投資主席馮國經博士

香港文匯報記者涂穴 摄



●馮氏集團副主席兼港科大利豐供應鏈研究院顧問委員會主席馮國綸博士

香港文匯報記者涂穴 摄



●金刻羽

上升，但相對依賴度下降。」她又指，未來決定國家及地區的影響力的不再是體量或地理位置，而是「網絡中心度」。香港、新加坡、海峽兩國正是憑藉極高的網絡中心度，發揮遠超其經濟規模的作用。在關鍵礦產與製造業網絡中，中國同時掌控上游投入與下游市場咽喉，並且有巨大增長空間。

香港科技大學利豐供應鏈研究院的「全球供應鏈大會2025」為期兩天，昨日為商界峰會，今日（10日）則為學術高峰論壇。峰會今年已經進入30周年，今次峰會獲特區政府投資推廣支持舉辦，吸引了約200名政商學界人士參與。

貿發局：港是全球供應鏈重塑重要一環

香港文匯報訊（記者 黃安琪）香港貿發局總裁張淑芬昨出席「全球供應鏈商界峰會2025」時強調，香港擁有獨特優勢，能夠成為重塑全球供應鏈的重要一環。

張淑芬表示，香港在資金、信息、人流等自由流動方面具有優勢，亦在金融業務和物流、創新及知識產權保護方面具有顯著的競爭力。香港除「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色外，還作為「超級合夥人」，通過與內地企業的緊密合作，助力其進軍海外市場。

《2025全球供應鏈報告》發布

峰會昨日還發布了《2025全球供應鏈報告》。香港科技大學利豐供應鏈研究院研究主管錢慧敏指出，該報告重點考察對全球經濟至關重要的四大產業，即服裝、太陽能光伏、電動車和醫療設備。每個產業都展現出不同的供應鏈圖景，藉此闡明地緣政治、技術和可持續發展等驅動因素重塑全球供應鏈的新趨勢。

重新提煉關鍵礦物。他指出，歐盟已明確要求使用再生材料以符合碳排標準。他分享案例指，有客戶將使用近20年的中壓變壓器交回，由施耐德提供檢測、翻新與重新認證服務，最終簽訂循環服務合約。

針對金融業如何支持永續供應鏈，他呼籲金融機構應加速推動「零首期」綠色項目融資。他以廠房屋頂太陽能計劃為例，透過與能源公司合作、由第三方投資設備，企業無需投入前期資本即可快速導入低碳方案，且能源價格上漲使這類項目的盈利能力顯著提升。

料有望進入規模化量產，目標明年可達成千台出貨量的目標，後續能快速提升銷售量，實現變現。目前，一些來自文旅、智慧城市等領域的客戶較感興趣。

機器人五年內進入家庭場景

談及硬件合作廠商，王曉剛稱內地相關產業鏈上的企業較多，未來會嘗試與更多硬件供應商展開合作，針對不同場景和應用進行優化和升級。他相信未來機器人商業潛力巨大，有望在兩年左右深入工業、商業服務場景，在五年左右進入家庭場景。

京東將AI深度融入供應鏈各環節

香港文匯報訊（記者 孫曉旭）在昨日舉行的「全球供應鏈商界峰會2025」上，京東集團副總裁何曉冬闡述AI技術如何從底層構供應鏈與商業模式，並展示其數字人直播等前沿應用，揭示供應鏈正向自主化、人性化方向快速演進。

展示數字人直播帶貨技術

何曉冬回顧AI技術快速演進，從深度學習奠基到多模態融合突破。他指出，京東自2020年啟動AI千億參數大模型研發，今年9月推出的旗艦模型參數已達7,500億。他並現場展示數字人直播帶貨技術，僅需單鏡頭採集10分鐘數據即可生成逼真虛擬主播，實現24小時不間斷服務。目前京東平台已部署超過3萬個AI智能體，累計服務420萬商戶。

在實體應用層面，他表示，京東將AI深度融入供應鏈各環節：智慧倉儲實現全自動化運營；AI問診系統提供線上診療及藥物配送一體化服務；工業級垂直模型更助力子公司營運。他強調，AI正重構商業生態，從感知智能、認知智能到行動智能的技術進階，正驅動全球供應鏈向自主化、人性化方向演進。

正推動「大模型+品牌」戰略

在問答環節，何曉冬闡明京東與同業的AI戰略差異。他強調，京東獨特的「自營模式」構成核心競爭壁壘，使其能深度整合AI技術於全業務鏈條。這種從製造端直連消費者的模式，結合自建物流體系，形成端到端的數據閉環，為AI技術落地提供絕佳試驗場。

何曉冬透露，京東正攜手合作品牌推動「大模型+品牌」戰略，開發智能家電等創新產品，並透過線上線下無縫融合的服務體驗，消除傳統商業鏈條中的斷點。

貝恩：內地快速消費品市場企穩

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）諮詢公司貝恩與Worldpanel消費者指數昨在滬聯合發布《2025年中國購物者報告》指，中國快速消費品市場在經歷2024年的平緩表現之後，2025年顯現企穩態勢。三至五線城市消費活躍，接棒一二線城市成為快消品市場新引擎，前三季度市場近八成增長來自三至五線城市。城鎮化持續推進、本地消費保持穩健以及品牌商和零售商加速下沉，共同推動了下線市場的崛起。

數據顯示，前三季度中國快速消費品市場銷售

額同比增長1.3%，增長主要來自3.8%銷量增幅的拉動，平均售價下降2.4%，相較於2024年3.4%的降幅有所收窄。Worldpanel消費者指數中國區總經理李嶸分析指，價格趨穩、銷量穩健增長，表明中國快消品市場正在步入新一輪結構調整期，消費者更注重質價比，而不僅僅追求低價。

八成增長來自三至五線城市

三季度，中國快速消費品市場的增長近八成來自三至五線城市。報告指出，城鎮化持續推進、

本地消費保持穩健，以及品牌商和零售商加速下沉，共同推動了下線市場的崛起。下線城市消費者的生活成本較低，同時商超渠道加深布局，以及即時零售O2O模式提升購買頻次、擴大商品種類，為下線市場發展帶來額外助力。

此外，零售集合店、社區超市等小型業態以及O2O閃送平台等新渠道，成主要增長動力來源。

貝恩公司資深全球合夥人布魯諾強調，中國消費者愈加成熟，購物時更注重性價比、便利性與體驗感。



●貝恩公司與Worldpanel消費者指數昨日在滬聯合發布《2025年中國購物者報告》。

香港文匯報記者章蘿蘭 摄